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gli a l t r i miei colleglli, che i fune ra l i fossero 
f a t t i a spese dello Stato. 

10 sono sicuro che l 'onorevole Bonghi fa-
rebbe per me quello che io ho creduto di fare 
per l ' i l l u s t r e defunto . (Si ride—- Commenti). 

Ringraziamento della famiglia del senatore Perez . 
Presidente. Ba l l a f amig l i a del compianto 

senatore Perez è pervenuto i l seguente tele-
g ramma : 

« Famig l i a Perez v ivamente commossa al t i 
sensi mani fes ta t i t e l egramma V. E., La prega 
fars i in te rpre te presso cotesto alto Consesso 
sent i t i r ingraz iament i devozione costante isti-
tuzioni cui est into dedicò sua vi ta . 

« Giuseppe Perez. » 

Svolgimento di interrogazioni. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca: Svol-

g imento di diverse interrogazioni . 
Onorevole minis t ro dell ' interno, in tende 

r ispondere alla in terrogazione degl i onorevoli 
Mussi e Caval lo t t i ? 

Nicotera, ministro dell' interno. Sì. 
Presidente. Questa interrogazione, r ivol ta 

ai min i s t r i dell ' in terno e dei lavori pubbl ic i , 
è in meri to alle dimostrazioni dei disoccu-
pa t i di Milano, agl i inc ident i cui diedero 
luogo e ai p rovved iment i del caso. 

L'onorevole minis t ro dell ' in terno ha fa-
coltà di par lare . 

Nicotera, ministro dell'interno. Confido che 
l 'onorevole Mussi sarà sodisfatto, se io, p iù 
che in t r a t t ene rmi dei disordini, m ' i n t r a t t e n g o 
delle misure che si sono prese, per provvedere 
alla condizione degl i operai. E non m' in t ra t -
tengo dei disordini , per una doppia rag ione: 
perchè su g ran par te di essi si è già pronunzia ta 
l ' au tor i tà g iudiz ia r ia ; e perchè credo che una 
discussione su questo tema non gioverebbe 
ne agl i operai, nè alla cosa pubblica. 

E d in ciò spero convenga l 'onorevole Mussi. 
11 nostro scopo deve essere quello di curare 

questo male, ne l migl ior modo possibile, coope-
rando, ciascuno per la sua parte, a migl iorare 
la condizione di quei d isgraz ia t i che hanno 
bisogno di lavoro. 

I l giorno dopo i disordini , vi fu una r iu-
nione p r iva ta alla Camera di lavoro, alla quale 
in tervennero circa 2000 murator i . Non dirò 
<|uel che avvenne in quella r iunione, per pro-

vare all 'onorevole Mussi ed alla Camera, che 
non voglio inacerbi re la questione. 

I n seguito a quel la r iunione i l p re fe t to 
di Milano, dietro accordi presi col Munici-
pio e con la Cassa-sovvenzioni, ha fa t to intra-
prendere la demolizione del Castello e la co-
struzione del nuovo parco. I l Municipio poi 
da par te sua, ed è da lodarlo, ha disposto di in-
t r ap rendere opere di fogna tu ra per 884,000 l i re 
ed al t re di s istemazione s t radale per 255,000 
lire. Prego l 'onorevole Mussi di avver t i rmi , 
e gl iene sarò grato, se non sono esatto nel la 
indicazione dei lavor i e delle cifre. 

Inol t re f r a pochi g iorn i saranno in t r ap res i 
i lavori per la condot tura del l 'acqua potabi le , 
e quanto p r ima quell i per la copertura del 
Seveso che importano una spesa di l i re 140,000. 

Ne l l ' in ten to poi di dar lavoro anche agl i 
operai metal lurgic i , per interposizione del Mi-
nistero degl i affari esteri, la d i t ta Grondona 
f u ammessa a presentare un proget to per la 
costruzione di 100 carrozze ferroviar ie . F u 
inoltre interessato i l Genio mi l i t a re a solle-
citare la esecuzione di t u t t e le opere già de-
l ibera te ; per cui col 15 marzo prossimo ver-
ranno r ip res i i lavori alla caserma della Pace 
per l ' importo di circa 400,000 l i re ; e per il 22 
di questo mese f u inde t ta l 'as ta per la co-
struzione del nuovo panificio mi l i t a re che im-
por terà una spesa di l i re 750,000, ed alla cui 
esecuzione si spera di poter porre subito 
mano. 

Da questa mia esposizione r i su l ta evidente 
che tanto da par te del Governo quanto da 
par te del munic ipio di Milano nu l la si è 
t rascurato per procurare lavoro. E d io sono 
l ieto di poter affermare che la g rand i s s ima 
maggioranza degl i operai di Milano se ne 
mostra sodisfat ta . 

Dal le cifre esposte vede la Camera che 
si t r a t t a di un complesso di lavori che ascen-
dono a circa due mil ioni . 

E qu indi io spero che per un certo tempo 
sarà scongiurata per g l i operai di Milano la 
crisi l amenta ta . Studieremo quel che convenga 
fare in segui to; ma per ora non era possibi le 
che Governo e Municipio facessero di più . 

Spero che la mia r isposta molto tempera ta , 
contenuta a l l 'argomento, senza alcun accenno 
che potesse dispiacere all ' onorevole Mussi 
o ad al tr i , lo sodisferà p ienamente . 

Se così non fosse io lo p reghere i di in-
dicare lui quello che a Milano potrebbe fars i 
per dar lavoro ag l i operai. 


